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▪ Peu d’études récentes (par ex. la plus récente pour la parodontite en France : 2007, sur des données 
de 2002-20031)

▪ Définitions différentes

▪ Populations hétérogènes, études rares en population générale

Apnée du sommeil : prévalence estimée de 14% à 50% chez les hommes et de 5% à 23% chez 
les femmes2

Parodontite : prévalence estimée de 10% à 35%3

Introduction

1Bourgeois et al. Journal of Periodontal Research 2007
2Peppard et al. Am J Epidemiol 2013; Heinzer R et al. Lancet Respir Med 2015
3Aimetti et al. Journal of Clinical Periodontology 2015 ; Chen et al. Journal of Clinical Periodontology 2021 ; Trindade et al. Journal of Clinical 
Periodontology 2023
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▪ La réalité (inconnue) ▪ Ce qu’on observe ▪ Après « redressement »

Biais de sélection & 
pondérations à l’inclusion
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Inclusion 1er suivi 2ème suivi

Attrition & pondérations au suivi
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▪ Polysomnographie

Examens de référence difficiles à large 
échelle

▪ Examen clinique
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▪ Questionnaire de « Berlin » :

➢ 1 catégorie « ronflement » 
(fréquence, intensité)

➢ 1 catégorie somnolence (au réveil, 
dans la journée, au volant)

➢ 1 catégorie hypertension/obésité

▪ Si > 1 catégorie présente

Risque d’apnée du sommeil

▪ PEriodontal Screening Score (score 
de dépistage parodontal)

➢ 5 questions sur la santé bucco-
dentaire

➢ Age

➢ Statut tabagique

▪ Si score > 4

Risque de parodontite sévère

▪ Questionnaire de « Berlin » :

➢ 1 catégorie « ronflement » 
(fréquence, intensité)

➢ 1 catégorie somnolence (au réveil, 
dans la journée, au volant)

➢ 1 catégorie hypertension/obésité

▪ Si > 1 catégorie présente

Risque d’apnée du sommeil

Méthodes
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▪ Participants invités en 2013-2014 avec participation au suivi 2017 (~ 20 000 participants)

Poids corrigeant l’inclusion 

dans Constances

Poids corrigeant la participation 

au suivi 2017

Poids total permettant d’estimer des prévalences en population générale française1

Méthodes

1personnes de 18–69 ans, dans les départements sélectionnés de Constances et affiliées au régime général de la Sécurité 
Sociale
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▪ Participants invités en 2013-2014 avec participation au suivi 2017 (~ 20 000 participants)

▪ Questionnaire de « Berlin » :

➢ 1 catégorie « ronflement » 
(fréquence, intensité)

➢ 1 catégorie somnolence (au réveil, 
dans la journée, au volant)

➢ 1 catégorie hypertension/obésité

▪ Si > 1 catégorie présente

Risque d’apnée du sommeil

▪ Apnée du sommeil traitée: 3,5% [3,0-3,5]

▪ Berlin positif: 18,2% [17,3-19,2]

▪ Hommes : 24,1% [22,7-25,6]

▪ Femmes : 18,0% [16,8-19,3] 

▪ Questionnaire de « Berlin » :

➢ 1 catégorie « ronflement » 
(fréquence, intensité)

➢ 1 catégorie somnolence (au réveil, 
dans la journée, au volant)

➢ 1 catégorie hypertension/obésité

▪ Si > 1 catégorie présente

Risque d’apnée du sommeil

20,9 % 
[20,2-21,9]

Résultats
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▪ Questionnaire de « Berlin » :

➢ 1 catégorie « ronflement » 
(fréquence, intensité)

➢ 1 catégorie somnolence (au réveil, 
dans la journée, au volant)

➢ 1 catégorie hypertension/obésité

▪ Si > 1 catégorie présente

Risque d’apnée du sommeil
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▪ Hommes : 24,1% [22,7-25,6]
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➢ 1 catégorie « ronflement » 
(fréquence, intensité)

➢ 1 catégorie somnolence (au réveil, 
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Résultats
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▪ Participants invités en 2013-2014 avec participation au suivi 2017 (~ 20 000 participants)

▪ Risque de parodontite sévère : 31,6% [30,6-32,7] ▪ PEriodontal Screening Score (score 
de dépistage parodontal)

➢ 5 questions sur la santé bucco-
dentaire

➢ Age

➢ Statut tabagique

▪ Si score > 4

Risque de parodontite sévère
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de dépistage parodontal)
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Risque de parodontite sévère

Résultats
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▪ Participants invités en 2013-2014 avec participation au suivi 2017 (~ 20 000 participants)

▪ Risque de parodontite sévère : 31,6% [30,6-32,7]

➢ Hommes : 32,6% [31,1-34,2] VS Femmes : 31,1% [29,3-32,1]

➢ Prévalence plus importante selon : 

pourtant…

➢ 18.8% (17,3-20,4) déclarent une “maladie des gencives”

➢ 50.5% (48,6-52,5) ont vu un dentiste dans les 6 derniers mois

▪ PEriodontal Screening Score (score 
de dépistage parodontal)

➢ 5 questions sur la santé bucco-
dentaire

➢ Age

➢ Statut tabagique

▪ Si score > 4

Risque de parodontite sévère

▪ PEriodontal Screening Score (score 
de dépistage parodontal)

➢ 5 questions sur la santé bucco-
dentaire

➢ Age
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▪ Si score > 4

Risque de parodontite sévère

Résultats
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▪ Apnée du sommeil :

➢ > 1 personne sur 5

➢ + important dans groupes avec 
risques comportementaux, 
niveau socioeconomique + bas 
et symptômes dépressifs

➢ Faible proportion de 
traitement (3,5%)

➢ Sous-diagnostic ++ probable

▪ Parodontite sévère

➢ ~1 personne sur 3

➢ + important dans groupes avec 
risques comportementaux,  
niveau socioeconomique + bas

➢ Faible proportion de déclaration 
de la pathologie (< 1 personne à 
risque sur 5)

Sous-diagnostic ++ probable

Conclusion
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Définition 2012 Centres for Disease Control and Prevention and 

the American Academy of Periodontology (CDC/AAP): 

≥ 2 interproximal sites with CAL ≥ 6 mm (not on the same 

tooth) and ≥ 1 interproximal site with PD ≥ 5mm

Parodontite sévère
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Risquez-vous de faire des apnées du sommeil ?

Ce risque augmente avec l'âge et si vous êtes un homme

Répondez au Questionnaire de Berlin : évaluation du sommeil

Complétez votre taille____________ votre poids_____________ votre âge____________ votre sexe__________

Catégorie 1

1. Est-ce que vous ronflez ?
oui
non
je ne sais pas

Si vous ronflez ?
2. Votre ronglement est -il ?

Légérement plus bruyant que votre respiration
aussi bruyant que votre voix lorsque vous parlez
plus bruyant que votre voix lorsque vous parlez
très bruyant, on vous entend dans les chambres
voisines

3. Combien de fois ronflez vous ?
Presque toutes les nuits
3 à 4 nuits par semaine
1 à 2 nuits par semaine
1 à 2 nuits par mois
jamais ou presque aucune nuit

4. Votre ronflement a-t-il déjà dérangé quelqu'un d'autre ?
oui
non

5. A-t-on déjà remarqué que vous cessiez de respirer durant
votre sommeil ?

Presque toutes les nuits
3 à 4 nuits par semaine
1 à 2 nuits par semaine
1 à 2 nuits par mois
jamais ou presque aucune nuit

Evaluation des Questions :
n'importe quelle réponse à l'intérieur d'un cadre est une réponse
positive

Evaluation des Catégories :
La catégorie 1 est positive avec au moins 2 réponses positives

aux question 1 à 5
La catégorie 2 est positive avec au moins 2 réponses positives

aux question 6 à 8
La catégorie 3 est positive avec au moins 1 réponse positive

et/ou un IMC > 30

Catégorie 2

6. Combien de fois vous arrive-t-il de vous sentir fatigué ou las
après votre nuit de sommeil ?

Presque tous lesmatins
3 à 4matins par semaine
1 à 2matins par semaine
1 à 2matins par mois
jamais ou presque jamais

7. Vous sentez-vous fatigué, las ou peu en forme durant votre
période d'éveil ?

Presque toutes les jours
3 à 4 jours par semaine
1 à 2 jours par semaine
1 à 2 jours par mois
jamais ou presque jamais

8. Vous est-il arrivé devous assoupir ou de vous endormir au
volant de votre véhicule ?

oui
non

Si oui, à quelle fréquence cela vous arrive-t-il ?
Presque tous les jours
3 à 4 jours par semaine
1 à 2 jours par semaine
1 à 2 jours par mois
jamais ou presque jamais

Catégorie 3

9. Souffrez-vous d'hypertension artérielle ?
oui
non
je ne sais pas

INDICE IMC = (voir tableau)

Résutlat final

Au moins 2 catégories positives indiquent

une forte probabilité d'apnée du sommeil
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